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Udlændinge- og Integrationsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 28. oktober 2021 stillet følgende 

spørgsmål nr. 52 (alm. del) til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed 

besvares endeligt. 

 

Spørgsmål nr. 52: 
 

Vil ministeren svare på følgende i forlængelse af besvarelsen af UUI alm. del – sam-
råd C den 26. oktober 2021? 
1. Havde ministeren planlagt, at der skulle tilgå nye ressourcer til at etablere det 
planlagte udrejsecenter på Langeland, og hvor skulle finansieringen komme fra? 
2. Vil ministeren tilkendegive, om alle de ressourcer, som skulle bruges på udrejse-
centeret på Langeland, nu i stedet vil blive brugt på at skabe tryghed i området ved 
Kærshovedgård? 
3. Havde ministeren planlagt, at der skulle gives nye ressourcer til politibemanding 
ved det planlagte udrejsecenter på Langeland, og hvor mange betjente skulle be-
mande udrejsecentret? 
4. Vil ministeren nu i stedet bruge disse ressourcer til at forøge politibemandingen 
ved Kærshovedgård med et tilsvarende antal betjente? 

5. Mener ministeren, at sikkerheden og politibemandingen omkring Kærshoved-

gård er tilstrækkelig på nuværende tidspunkt? 

 

Svar: 

 

1. Regeringen præsenterede i maj 2021 planerne om at etablere et udrejsecenter 

på ejendommen Holmegaard på Langeland. Regeringen oplyste i den forbindelse, 

at etableringen af et nyt udrejsecenter ville være fuldt finansieret. Som bekendt var 

et flertal i Folketinget imod regeringens bud på en løsning. Regeringen ønskede ikke 

at tilsidesætte et flertal, hvorfor planerne blev skrinlagt.   
 

2. Jeg kan for så vidt angår besvarelsen af de konkrete spørgsmål om politiressour-

cer henvise til Justitsministeriets bidrag, der tager udgangspunkt i besvarelsen af 

punkt 3-5 i spørgsmålet.  

 

Jeg kan supplerende oplyse, at der er etableret en lokal tryghedsgruppe, som på 

vegne af lokalbefolkningen skal undersøge, drøfte og udpege initiativer, der kan bi-

drage til at øge trygheden i lokalsamfundet omkring Kærshovedgård. Herudover 
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tilbyder regeringen de nærmeste naboer omkring Kærshovedgård en økonomisk 

kompensation for den utryghed, de oplever.  

 

Lokalsamfundet har løftet en stor opgave gennem flere år, og jeg synes kun, det er 

rimeligt, at vi fra statens side kompenserer dem for det. 

 

Der er afsat en bevilling på finansloven for 2022 på 5 mio. kr. årligt i perioden 2022 

til 2025 til at understøtte tryghedsgruppens arbejde og håndsrækning til de nær-

meste naboer.  

 

3. Udlændinge- og Integrationsministeriet har til brug for besvarelse af spørgsmålet 

anmodet om bidrag fra Justitsministeriet: 

 

”Justitsministeriet er blevet anmodet om bidrag til besvarelse af pkt. 3-5. 

Ministeriet kan som svar herpå oplyse følgende: 

 

Pkt. 3: 

 

Der var med beslutningen om et nyt udrejsecenter på Langeland lagt op til 

en styrkelse af Fyns Politi med henblik på at sikre ressourcer til håndtering 

af de nye opgaver, som placeringen af et nyt udrejsecenter i politikredsens 

område ville medføre. Styrkelsen indebar, at 67 politiårsværk skulle flyttes 

til Fyns Politi, hvoraf 50 var nye i forhold til det samlede politis eksiste-

rende bemanding i dag. Formålet med styrkelsen var således at sikre den 

samme politimæssige opgaveløsning, herunder i forhold til tryghedsska-

bende indsatser i lokalområdet og tilstedeværelse på selve centret, som i 

dag er styrende for tilrettelæggelsen af opgaveløsningen ved Kærshoved-

gård. 

 

Pkt. 4 og 5 besvares samlet: 

 

Som nævnt ovenfor var den tidligere planlagte styrkelse af Fyns Politi i for-

bindelse med lanceringen af Holmegaard et udtryk for, at der skulle være 

den samme politimæssige opgaveløsning, herunder i forhold til trygheds-

skabende indsatser i lokalområdet og tilstedeværelse på selve centret, 

som i dag er styrende for tilrettelæggelsen af opgaveløsningen ved Kærs-

hovedgård. Med beslutningen om ikke at oprette et nyt udrejsecenter på 

Langeland blev der således ikke lagt op til at forøge polititilstedeværelsen 

ved Kærshovedgård. 

 

Det bemærkes dog, at politiindsatsen ved Kærshovedgård løbende er ble-

vet styrket i form af forskellige initiativer. Som led i udmøntningen af afta-

len om politiets og anklagemyndighedens økonomi i 2021-2023 er der sket 

en udvidelse af nærpolitistationen i Ikast, ligesom der er blevet etableret 

en såkaldt satellit i Brande. Initiativerne skal være med til at skabe større 

tryghed for de borgere, som bor tæt på udrejsecenter Kærshovedgård. 
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Herudover består den eksisterende politiindsats bl.a. i, at politiet har en 

fast vagt i tilknytning til Kærshovedgård, der døgnet rundt er bemandet af 

mindst to polititjenestemænd, ligesom politiet flere gange i døgnet fore-

tager tryghedsskabende patruljeringer i området omkring Kærshoved-

gård. 

 

Den mobile politistation hos Midt- og Vestjyllands Politi indsættes endvi-

dere efter behov i lokalområdet omkring Kærshovedgård med det formål 

at gøre politiet mere synligt og tilgængeligt. 

 

Derudover har Midt- og Vestjyllands Politi stort fokus på den forebyg-

gende og tryghedsskabende indsats i området og samarbejder også di-

rekte med lokalområdet. 

 

En lokal polititjenestemand er kontaktperson til borgerne og de erhvervs-

drivende i lokalområdet. 

 

Politiet har desuden haft gode erfaringer med såkaldte ”tryghedsambas-

sadører” i lokalområdet, som i foråret blev besluttet genaktiveret. Tryg-

hedsambassadørnetværket består af borgere, som for eksempel repræ-

senterer et lokalområde, et nabolag eller en forening. Tryghedsambassa-

dørernes rolle består af at indgå et samarbejde med det lokale politi med 

det formål at skabe tryghed ud fra en given problemstilling. Der er således 

allerede i dag et stort politimæssigt fokus på området omkring Kærsho-

vedgaard, ligesom der er iværksat en række tiltag netop for at sikre tryg-

heden i området. Desuden er den konkrete politimæssige bemanding i for-

bindelse med indretningen af den samlede centerstruktur for indkvarte-

ring af udlændinge uden lovligt ophold i Danmark genstand for løbende 

overvejelser med henblik på at sikre tilstrækkelige rammer for varetagelse 

af opgaveløsningen i forbindelse med udrejsecentrene. Det overvejes så-

ledes løbende, om der er behov for ændringer eller eventuelle styrkelser 

af politiindsatsen i forhold til de forskellige udrejsecentre, herunder ved 

og på Kærshovedgård.” 

 

 

 

Mattias Tesfaye  

/ 

 

 

Søren Larsen 


